

父亲母亲

姐姐们的后妈

那是20世纪80年代一个朔风凛冽的冬日，一位老人家颤巍巍地走在滑得让人望而却步的路面上，怀中紧紧地抱着一个包。这么恶劣的天气，这么滑的路，老人家怎么还敢外出？

原来老人家的女儿重病卧床，她是来给女儿送饺子的。老人家来到女儿床边，慢慢地一层又一层打开用长毛围巾裹得严严实实的饭盒，露出余温尚存的饺子，举到女儿面前：“快吃几个，还没凉呢。”女儿看着母亲手中的饺子轻轻啜泣：“妈，我不是说了好多次了吗？大冬天的，不让您跑这么远给我送饺子吗？您这么大岁数了，冻感冒了呢？摔了呢？”母亲说：“你从小就爱吃我包的饺子，我就想让你多吃点儿东西。”母亲想让女儿多享受母亲的温暖，多体会母亲的温暖，因为她知道女儿来日不多了，母亲家住道里，她要坚持多跑几趟住在道外的女儿家，多看上女儿几眼。其实老人家不是女儿的亲妈，是后妈。

我母亲嫁给父亲时便是两个小女儿的后妈。当时我大姐5岁，二姐3岁。母亲心地善良，对两个继女视如己出，

两个从小就缺失母爱的娃娃很快认可了后妈，母亲结婚3年后我出生了。当年我家有祖父母、堂兄和我们三姐妹，靠父亲一个人的工资养活八口之家，生活难以为继。母亲心灵手巧，除了忙家务，还挤出时间为邻里裁缝衣服、做鞋、绣花，赚几个小钱贴补家用。每到年关，母亲手头再拮据也要精打细算，给两个姐姐做件新衣服，让两个姐姐高高兴兴过春节。而我却与新衣服无缘，母亲总是把姐姐们的旧衣服改小、加装饰，缝上小花，或系个蝴蝶结给我穿。好不容易有点儿好吃的，母亲也总是先拿给姐姐们。少不更事的我对这颇为不满，心想大概母亲是我的后妈，是姐姐们的亲妈。

母亲对姐姐们的爱贯穿一生。二姐四十多岁时患上肺气肿，她家中五个孩子，一家七口人的棉服，每年都由母亲包下来。二姐对母亲的体贴、关怀也令我难忘。父亲去世后，二姐真诚地对众亲属宣布：“亲爸不在了，但亲妈还在，老妈的生活水平不能降低，以后我每月给我妈的赡养费一分不减，和爸在世时

一样。”此后二姐果真每月按时给母亲生活费，一天都不延迟，直至二姐病故。

在二姐临终前昏迷的日子里，常发出梦呓般的呼喊，她不喊丈夫、子女的名字，而是“我妈呢？”有一天清醒了，看到母亲坐在身边，二姐潸然泪下：“妈，您疼了我一辈子，我多想好好孝敬您，让您晚年幸福，可是我总是生病让您操心受累，现在我要走在您前面了……”母女俩相拥而泣，这份母女情超越了有血缘关系的亲情。

有一次大姐做手术，术后母亲担心大姐回农村的家太累，营养又差，就把大姐接回娘家，让她充分休息，给她另开小灶，而父母却吃粗茶淡饭。半月后，大姐养得白白胖胖的。大姐见邻居便说：“从小我妈就疼我，这些天又让我这么享福，这个后妈只差没生我。”我的两个姐姐从小失去了亲妈，是不幸的，但她们又是幸运的，她们有一位不是亲娘胜似亲妈的后妈。

又到了母亲的诞辰，谨以此文纪念我和姐姐们的亲妈。

□王友莲

心灵点击

学会示弱

不知不觉，已进入了天命之年，年龄还未适应，心已经跑到了前头。平素要强的自己，不知何时起甘愿示弱了。处事方式不再像原来那么僵硬死板、处处不服输，说话也不再充满火药味。连衣着鞋帽也一改略显“强势”的西装皮鞋，变得淡然起来，运动装、休闲装轮番上阵。

其实，示弱没什么不好，示弱并非懦弱，也不是唯唯诺诺，更不是毫无原则的退让和畏缩，而是一种待人处事的智慧。在工作中学会示弱，常常能规避来自别人的警惕和嫉妒，获得更多的支持和帮助；在家庭中学会示弱，常常能减少很多分歧摩擦，收获幸福和谐；在社会交往中学会示弱，常常能消除很多误会成见，换来理解和尊重。

我们学会示弱又何妨？ □刘国瑞

兄弟姐妹

暮年兄弟姐妹情

那天，我被一段视频感动得泪眼婆娑：视频中一位96岁的白发奶奶，给坐在车里101岁的哥哥200元钱。耄耋之年的老兄妹俩，未语泪先流。白发奶奶一边拿着钱递给哥哥，一边说：“买点好吃的。”看着视频中两位暮年兄妹，我的眼泪也止不住地流了下来，随即我想起了母亲和舅舅。

母亲60岁之前，舅舅来我家，母亲总是笑盈盈地招待他，给他递烟抽，给他塞零食。舅舅也总是笑盈盈地接受姐姐的暖心招待，仿佛他还是那年少时的弟弟，姐姐还是那贴心照顾他的未出嫁的姐姐。

不知什么时候开始，母亲和舅舅的头发由乌黑变成花白再变成雪白，一向手脚利索的母亲和舅舅走路也变得有些踉跄。

也不知从什么时候开始，舅舅再去我家，母亲不再是笑盈盈的模样，而是看到舅舅的瞬间，眼圈立刻就红了。等舅舅走近，浑浊的眼泪已经像断了线的珠子，顺着母亲的脸颊流了下来。往往此时，舅舅也跟着母亲一起流泪。

我曾见过几次，舅舅离开我家时，母亲像视频中那位白发奶奶一样掏钱给舅舅。舅舅也像视频中那位哥哥一样，坚持不要我母亲的钱。但我母亲总是用力把钱塞进舅舅的口袋里，说着和视频中白发奶奶意思一样的话：“自己想吃啥，就买点啥。”其实，舅舅的家境也不错。

我们常常强调，要珍惜相伴一生的爱人。其实，和你共老的不只有爱人，还有一直关心你的、和你相处时间最长、流着相同血脉的兄弟姐妹。他们知道你的乳名，知道你小时候的很多糗事；在别人欺负你时，他们会挺身而出保护你；当你走出原来的大家庭组成自己的小家时，他们会像父母一样心里有很多不舍，但又默默祝福。他们和你平时会因忙于事业和各自的小家庭很少见面，但心里却时时牵挂着对方，只要对方有个风吹草动，就会立刻赶去嘘寒问暖。

不记得在哪里看到过这样一段话：距离远了，心却不远；电话少了，爱却不少；分离久了，想念多了。这段话应该是对兄妹情深最好的诠释吧。 □张秀梅

与您约稿

分享生活感悟，回忆往昔岁月，欢迎提供原创图文。

文章字数在500-1200字即可，并注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：22354430@qq.com。

祖孙之间

我和孙女聊代沟

假期的一天，儿媳给我打电话，语气严肃地说，孙女自己在家没有吃她做的饭而叫了一份外卖，还闲得没事染了指甲，要我以后别再给孙女零花钱，不然孩子会被惯坏的。

儿媳是在农村长大的，一直保持着节俭的生活作风，衣着打扮非常朴素。孙女小的时候，裤子短了，她就给接上一截；衣服混洗染花了，她干脆染成一色。在妈妈的教养下，孙女在穿着方面也从不挑剔。

我知道儿媳的用心没有错，但她的脾气我了解，我想她已经很严厉地教训了孙女，我很担心孙女不理解，会感到委屈。

借孙女来看我的机会，我和她聊起了这事儿。我告诉她，你妈妈是爱你的，她批评你是希望你养成勤俭、朴素的美德。现在社会发展了，老年人、中年人和青年人会有不同的看法，这就是代沟。你已经读高中了，快成年了，应该完全能够理解。其实在假期中叫个外卖、染个指甲算不得什么问题，不过你一定要理解妈妈对你的良苦用心，我们大家都在关心你、爱护你，希望你能够健康成长。

孙女已经是大姑娘了，静静地认真听我把话说完。整个假期，孙女再也没叫过外卖，更没有流露出任何委屈情绪和对妈妈的不满。 □李业陶

生日祝福

♥12月12日是李爱平67岁生日，老伴儿携全家人祝你生日快乐，幸福安康。

♥12月15日是王陆61岁生日，老公祝你生日快乐，青春永驻。

征集 本版免费刊登生日祝福（年龄在60岁以上），请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发至15590882367即可。



同一屋檐

婆婆跟家人比个没完

王淑媛最近发现，婆婆好像跟自己较劲似的，身上穿的、手上戴的，但凡自己有的，婆婆都要想方设法淘换来。实在淘换不来，婆婆便会张嘴。

淑媛买了一件乳白色风衣。婆婆发现了，也不问她同不同意，立马拿过来试，在穿衣镜前左转右转，边自我欣赏边问孙子：“豆豆，奶奶穿是不是比妈妈穿还好看？”然后对淑媛说：“小媛，这件风衣先送给我吧，多少钱我给你。你回头再买一件，咱俩一起穿着出门，肯定有人说姐妹。”

更让人啼笑皆非的是，婆婆还跟小孙子“比”。淑媛给孩子买了个平板电脑上网课。婆婆见到后，品牌、型号、价钱问了个遍，当听说花了5000多块钱时，她张了张嘴没说话。没过几天，婆婆便在她儿子面前一个劲儿地说自己的平板电脑触屏不好用，太影响自己玩游戏的水平发挥，非让儿子帮她买个新的：“我看你们给豆豆买的那款就挺好，你帮我也买一个吧。”架不住婆婆唠叨，儿子只好帮她买了一个。

那天上班，淑媛遇到了婆婆的前同事王女士。闲聊时淑媛了解到，婆婆在单位也总是跟别人比着，认为这样活得才有劲头，王女士开玩笑似地说，要是哪天她不比了，准是得抑郁症了。淑媛

瞬间明白了：婆婆的那颗“攀比心”其实一直都在，只不过退休后，她的圈子变小了，只能跟眼前的几个人比了。

周末，淑媛和老公、孩子去公婆家吃饭。饭桌上，淑媛跟婆婆商量：“妈，您手那么巧，我推荐您加个群，里面都是喜欢做手工的人，群主经常组织线下活动，只要一参加活动，您肯定能成为他们中的大明星。”

进群没几天，婆婆便给淑媛打电话：“小媛，我还真参加了手工群的刺绣活动。你猜怎么着？我才绣了几朵花，就把所有人给镇住了，那几个老大姐都夸我绣得匀称，配色也时髦。”

放下电话，淑媛乐了：这回算是给婆婆找到PK的新舞台了。 □王丽萍

